

续刊

年初，国内外各大研究机构密集发布2026年中国经济展望报告，尽管对增长速度和节奏判断上存有差异，但都不约而同地指向了一个核心判断，“在结构分化下温和修复，中国经济增长的确定性和可持续性不断增强”。

这是一个承前启后与深度转型的年份，传统增长引擎调整与新动能崛起深度交织，发展的战略机遇和风险挑战并存。这也是一个动能转换与信心重建的年份，从“有没有”转向“好不好”，把“不可能”变成“一定能”，为未来5年中国经济擘画蓝图，也为世界增长提供“机遇清单”。

变“大写意”为“工笔画”

“十五五”规划将是我们每个人的底气——如果用一句话概括“十五五”规划，这可能是最精恰的表达了。曾有西方国家领导人到访中国时感叹，“对中国最好奇的，就是你们的五年规划”。其实，他的好奇心里，正藏着中国经济社会持续发展的密码。

每周经济观察 有机构调查显示，中国的五年规划编制是近一个时期以来最热门的话题之一。中国经济持续多年的稳健增长，超大规模市场优势、完整的产业链供应链能力以及中国的发展模式与经验，吸引了海外学者们的广泛关注。

一部发展史，也是一部规划史。新中国成立以来，除1950年至1952年国民经济恢复期、1963年至1965年国民经济调整期外，我国都编制实施了五年规划（计划）。改革开放之后，五年规划（计划）的任务从经济领域进一步拓展到民生、社会等领域。从“十一五”开始，五年计划变成了五年规划。一字之差，意味着更加突出宏观性、战略性、指导性，更加强调与社会主义市场经济发展进程的紧密结合。

科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。今年是“十五五”开局之年，而整个“十五五”时期将是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是2035年我国发展总体目标的中期检验阶段。科学编制好“十五五”规划，确保“一张蓝图绘到底”，对于推动我国经济社会持续健康发展，如期基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础，意义十分重大。

元旦假期刚过，不少省市召开了“新年第一会”，重点聚焦原始创新策源高地打造、因地制宜发展新质生产力等议题，以“起步即冲刺”的姿态，为“十五五”开局谋篇定调。3月份即将召开的十四届全国人大四次会议，将审查国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案。

一部规划史，也是一部国家治理现代化的演进史。与“十四五”规划相比，“十五五”规划编制在背景上的最大变化，就是党的二十大作出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的伟大部署，党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（以下简称《建议》），明确提出“十五五”时期经济社会发展的重大意义、指导思想、重大原则、重大战略任务和根本保证，为做好未来5年经济社会发展工作指明了前进方向、提供了科学指引。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长、中国民营经济研究会副会长董煜参与过多个五年规划编制工作，他在接受采访时表示，“十五五”时期在基本实现社会主义现代化的进程中，处于承上启下的关键阶段，需要为实现这一宏伟目标积蓄力量、打好基础。各级规划要把践行中国式现代化的新要求作为规划研究的首要任务，自觉更新规划理念，在规划中予以充分体现和落实。

更多内容

扫码观看



《建议》管大方向、定大战略，体现了宏观战略意图。在具体实践中，需要因地制宜提高规划质量，加强规划内容审核衔接，真正把《建议》确定的各项决策部署和工作要求落到实处，把《建议》擘画的宏伟蓝图变为美好现实，将“大写意”转化为“工笔画”。

稳投资扩消费“双轮驱动”

2025年12月30日，国家发展改革委、财政部联合发布《关于2026年实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》。对于这份姗姗来迟的《通知》，市场上一直流传着不同的声音，有说2026年“两新”政策将不再延续，也有说政策虽会继续但“含金量”会打折扣，等等。随着《通知》落地，市场各方不仅吃下了定心丸，还惊喜地看到更多的“优化”。

比如，设备更新领域精准扩围，新增了老旧小区加装电梯、养老机构设备更新、消防救援、检验检测设备更新，商业综合体、大型超市等线下消费商业设施更新；消费品领域新增智能眼镜、智能手环（手表）等智能产品的购新补贴。同时，相关补贴标准也实现了从“一刀切”向分类实施引导的转变，绿色消费、技术迭代升级等得到强化。

“两新”政策不是简单的刺激工具，其目标远不止于短期的需求回升。“两新”政策一头连着供给端的升级转型，一头连着需求端的扩容提质，生动诠释了供给创造需求、需求牵引供给这一经济内在规律，也成为激活国内需求、发挥内需战略基点作用的重要抓手。

在“十五五”开局之年，优化并延续“两新”政策，是对中央经济工作会议精神和当前经济运行中一些关键问题的精准回应，也是畅通国民经济循环、巩固经济回升向好态势的长远考量。

如果说扩消费是最终目的，那么稳投资是扩内需的关键引擎。2025年以来，受一些地方政府债务压力较大、地方投资循环不畅等当期因素影响，我国固定资产投资下行压力加大，特别是从下半年开始，全国固定资产投资增速快速回落。为此，推动投资止跌回稳，是做好今年经济工作的重要任务之一。

客观上看，当前投资的起伏波动，是经济发展阶段变化、新旧发展动能转换等长期因素的现实反映。保持投资增长虽面临一定挑战，但更要看到，我国经济基础稳优势多、韧性强潜力大的基本面没有改变，一方面经济社会发展仍有许多短板弱项需要补齐，另一方面全社会总储蓄率仍然较高，宏观政策工具储备充足，扩大投资特别是扩大有效投资的空间仍较为广阔。

一系列稳投资政策举措正密集部署。据介绍，2026年提前批“两重”建设项目清单和中央预算内投资计划已下达，共计约2950亿元。此前，5000亿元新型政策性金融工具资金也已全部投放完毕，支持项目超2300个。近期，随着上海量子城市时空创新基地、成渝中线高铁枢纽等一批重大工程和标志性项目陆续启动，基建投资的修复速度加快。与此同时，市场预期的改善和新一轮产业布局持续推进，制造业投资有望触底回升，成为固定资产投资的最大拉动力。

当前，外部环境的不确定性上升，把“扩大内需”摆在第一位，以内需的稳定性来应对外部波动，是一个务实且有深意的安排。但也要看到，扩大内需是一个系统工程，需投资与消费协同发力，以稳投资优化供给结构，用扩消费释放需求潜力，形成投资与消费的双轮驱动，让经济大循环更加畅通。毕竟，一个拥有14亿多人口且在不断升级的国内大市场，是我们应对各种外部不确定性最可靠的底气。

让中国大市场成为世界大机遇

如果说内需是经济发展的基本动力，那么

每周经济观察

厉玲 丁凡专栏



相当于一个中等规模经济体的总量。

中国发展奇

迹的背后，离不

开一系列积极有为宏观政策的发力。无论外部环境如何风高浪急，中国始终保持战略定力，扎实做好自己的事。从强化超常规逆周期和跨周期调节，到部署一揽子增量政策，再到接续实施稳就业稳经济若干举措，中国经济以质的有效提升和量的合理增长，为“十四五”圆满收官画上了句号。

今年是“十五五”开局之年，做好各项经济工作尤为重要。当前，我国经济发展的一个突出问题是需求不足，同时也存在供给不充分的问题。通过更为积极的宏观经济治理，推动供需在更高水平上实现动态平衡和良性循环，促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式，既是中国经济高质量发展的内在要求，也是对决策层宏观治理智慧的考验。

中央经济工作会议在部署今年经济工作时提出，要坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度，提升宏观经济治理效能。这为今年做好宏观治理工作指明了方向、明确了路径。事实上，提升宏观治理效能是整个“十五五”时期的核心任务之一，其关键在于强化国家发展规划的战略导向作用、增强宏观政策取向的一致性，以及健全预期管理机制。

国家发展规划是宏观治理的“总纲”，提升效能首先要确保其科学性和约束力。要不断完善规划体系，强化政策统筹协调机制，确保各项政策措施与规划目标同向发力。增强宏观政策取向的一致性是提升治理效能的关键环节。要更加注重财政、货币、产业、区域等各类政策的协调配合，避免相互掣肘。引导市场形成理性且稳定的预期，是宏观治理的本质要求。要通过清晰、连贯的政策沟通和信号释放，引导公众和经营主体形成对未来发展的预期。

在全方位扩大内需的目标下，宏观政策的发力点要放在做强国内大循环上。当前及整个“十五五”期间，要适应需求升级的趋势，结合新一轮科技革命和产业变革的需要，以新需求引领新供给、以新供给创造新需求，努力实现供需互促、循环升级。当务之急，要加快构建现代化产业体系，纵深推进全国统一大市场建设，综合整治“内卷式”竞争，构建起一个更加稳定、更有韧性的经济体系，真正实现从“卷价格”向“优价值”的转变。

中央经济工作会议提出的“五个必须”规律性认识，其中之一就是“必须坚持政策支持和改革创新并举”。宏观政策效能需要改革举措来支撑和释放，改革突破需要宏观政策的缓冲和托底，只有两者协同并进、相辅相成，才能够形成互补效应，释放宏观政策效能。



● 编制实施好“十五五”规划

● 多措并举促进投资止跌回稳

● 振振消费要出实招出新招

● 综合整治“内卷式”竞争

和培育发展新动能

● 进一步全面深化改革

● 深入扩大高水平对外开放

● 以双碳为引领加快推进全面绿色转型

● 更大力度保障就业和改善民生

● 适应人口形势变化优化公共资源配置



全国发展和改革工作会议确定的2026年重点工作

